



10月9日,在叙利亚东北部哈塞克省拉斯艾因,当地民众从战区撤离。新华社发

■ 相关新闻

伊朗在靠近土耳其的边境举行军演

新华社德黑兰10月9日电 据伊朗官方媒体塔斯尼姆通讯社9日消息,伊朗陆军当天在靠近土耳其的边境举行军事演习。

据报道,演习地点位于伊朗西北部的西阿塞拜疆省,参演部队包括快速反应部队、陆军航空兵以及数个陆军旅,演习旨在评估军队战备情况以及在战场上的机动性和灵活性。

报道未透露演习持续时间以及具体参演兵力和装备等信息。

土耳其总统埃尔多安9日宣布,土耳其武装部队当天对叙利亚北部的库尔德工人党等武装发动军事行动。叙利亚媒体说,叙东北部哈塞克省遭到土耳其军队的炮击。此前,伊朗外交部8日发表声明说,伊方反对外部势力在叙利亚境内采取任何军事行动。

土耳其地面部队“杀入”叙利亚

土耳其军队9日越境进入叙利亚东北部,针对叙利亚库尔德武装发起行动。轮番空袭和炮击过后,土军特种部队和装甲车兵分4路投入库尔德武装控制区。

炮轰接续空袭

土耳其总统雷杰普·塔伊普·埃尔多安在社交媒体“推特”宣布启动代号为“和平之泉”的军事行动。命令下达后,叙土边境立即响起轰炸声。

一名不愿公开姓名的土耳其安全官员告诉法新社记者,进攻以空袭作为开场,炮击随后跟进,多数以库尔德武装的营地、弹药库和防御工事为目标,涉及至少6座叙利亚边境城镇。

土耳其把叙利亚库尔德武装视作境内库尔德分裂势力的分支,认定它是“恐怖组织”;库尔德武装主导的“叙利亚民主军”是首要攻击目标。

土耳其国防部9日说,土军开战后命中181处“恐怖组织”目标。“叙利亚民主军”发言人穆斯塔法·巴利说,土军战机轰炸“平民区”,击中一座关押“伊斯兰国”战俘的监狱附近。

平民夺路避险

土耳其媒体报道,土军特种部队和装甲车兵分四路进入叙利亚,其中两路途经泰勒艾卜耶德,另两路取道拉斯艾因。两地都是叙利亚边境重镇。

泰勒艾卜耶德居民马希尔告诉美联社记者,土军炮击击中“叙利亚民主军”在当地一座营地,当地人纷纷逃难。

马希尔说,一些人仓皇出逃,“连鞋都来不及穿”,或步行或坐车,把通往拉卡的路挤得水泄不

通。拉卡位于泰勒艾卜耶德以南100公里,曾是极端组织“伊斯兰国”的大本营,后由库尔德武装接管。库尔德武装控制区占叙利亚国土面积将近30%,人口超过200万。

土耳其意图在己方边界与库尔德武装控制区之间设立纵深30公里的“安全区”,用以安置暂住在土耳其的300多万叙利亚难民。

位于英国首都伦敦的叙利亚人权观察组织和库尔德人士说,土军发动攻击当天致死至少16名库尔德武装人员和7名平民。

美国“危险游戏”

土方宣布启动战事后,美国总统唐纳德·特朗普回应说,美方不支持土方行动,打仗“是个坏主意”。

“我不想打这些无休止、无意义的仗,尤其是对美国没好处的仗。”他说,土方已向他人许诺保护平民和少数民族,确保不发生人道主义危机。

特朗普与埃尔多安6日通电话。美国白宫随后宣布,美军将撤离叙利亚东北部。

一些分析师提醒,土方越境军事行动可能掀开叙利亚战争新篇章,造成人道主义灾难。

叙利亚库尔德人指认美方“背后捅刀”。

叙利亚库尔德武装是美国打击“伊斯兰国”最有力的盟友,超过1.1万名库尔德人据信为反恐战争战死。

俄罗斯外交部长谢尔盖·拉夫罗夫指责美国“玩危险游戏”。他说,美国一开始扶植叙利亚库尔德武装建立“半独立政权”,而后撒手不管,“这种不负责任的态度可能点燃整个地区(的火药桶)”。

据新华社特稿

■ 土耳其对叙军事行动的多重政治考量

■ 相关分析

土耳其军队9日正式军事打击叙利亚东北部库尔德人控制区,手段包括空袭、炮击和地面攻势。分析人士认为,土耳其总统雷杰普·塔伊普·埃尔多安需谨慎平衡各方面政治诉求及利益冲突,对叙实施有限打击是最可能选项。

土耳其卡迪尔·哈斯大学国际关系专家索利·厄泽尔告诉英国《金融时报》记者,土耳其政府需展示不惧美方威胁的勇气,同时避免因战事扩大承担过重的政治、经济及军事代价。

一方面,土耳其不得不打。库尔德问题被土耳其视为核心利益,土方一直期待对叙利亚境内库尔德武装实施打击,消除其对土安全的严重威胁,美军撤离令土耳其少了一个不打的理由。特朗普政府先前以“摧毁土耳其经济”相威胁,警告土方不要“超越限度”,土耳其政府需以一定程度的军事行

动展示不屈服姿态。

另一方面,土耳其不能大打。军事专家说,土耳其虽拥有北大西洋公约组织(北约)第二大规模的军队,且参与过两次对叙利亚战事,但此次打击区域内的“叙利亚民主军”拥有反坦克及防空武器,对土耳其军方构成威胁。此外,打击区域的空域仍由美军掌控。若土方行动触及特朗普“红线”,制空权将受到美方约束,对地面攻势造成影响。

《金融时报》记者劳拉·皮特认为,经济困境也对土耳其军事行动构成制约。若战事长期持续或者土美关系恶化,国际投资者将抛售各类土耳其资产,军事行动给土耳其政府带来的民意提振将难以抵消经济代价。

特朗普7日威胁摧毁土耳其经济后,土耳其里拉对美元汇率大跌2.2%,创下下半年最大跌幅。新华社特稿

■ 土军与叙库尔德武装之间的实力对比

■ 相关链接

土耳其9日对叙利亚东北部库尔德武装控制区发起军事行动。在一些分析师看来,双方军事实力差距悬殊,但叙利亚库尔德武装不容小觑,可能给土军制造麻烦。

从人数看,土耳其坐拥北大西洋公约组织第二大规模军队,这次在叙利亚东北部投入的兵力不详。媒体几天前报道,多达一万余名土耳其军人陈兵边境。另外,土耳其支持的叙利亚反政府武装“叙利亚自由军”加入作战。

库尔德武装主导的“叙利亚民主军”有大约4万名武装人员,另有数万名配备武器的“安全人员”。不过,土军在进攻前切断了伊拉克库尔德武装增援的通道。

从武器装备看,叙利亚库尔德武装明显处于劣势。不愿公开姓名的库尔德人士告诉路透社记者,库尔德武装没有从美国得到反坦克和防空武器,“最具

威力的武器只是一些迫击炮”。

另一名消息人士说,尽管美方没有提供重武器,库尔德武装从“其他渠道”获得反坦克导弹和肩扛式防空导弹等武器。

另外,由于叙利亚东北部地势平坦,库尔德武装暴露在有制空优势的土军战机下,所擅长的城镇巷战和山区游击战战术没有用武之地。

库尔德武装人士说,武装人员将凭借防御工事和“必死决心”,尽力拖住土耳其军队,“打不过他们也要咬一口”。如果战事持久,土耳其势必承受后勤保障、国内经济和国际社会压力。

土耳其经济政策研究基金会分析师尼哈特·阿里·厄兹詹推断,叙利亚库尔德武装将用一切手段抵抗土军进攻,包括使用地雷、路边炸弹、反坦克导弹,“他们将像蚊子一样不停叮咬(土军)”。新华社特稿

“伊斯兰国”俘虏 去处引关注

据新华社电 土耳其军队9日越境进入叙利亚,上万名由叙利亚库尔德武装看押的“伊斯兰国”成员再度引起外界关注。美国官员9日说,虽然看管“伊斯兰国”俘虏的一些库尔德人离开岗位、迎战土耳其军队,不必担心俘虏营“没有人管”。

美国总统唐纳德·特朗普9日在白宫告诉媒体记者,美方正把“最危险”的俘虏转移到其他安全地点。他没有提供细节。

美联社以多名美国政府官员为消息源报道,美方现在仅把2名英国籍俘虏从叙利亚转移至伊拉克,如果有必要会转移更多俘虏。

土军当天进攻叙利亚东北部。土耳其政府认定控制这一区域的叙利亚库尔德武装“人民保护部队”是土耳其反政府武装库尔德工人党分支,威胁土耳其国家安全,决意在叙土边境肃清这一势力。而美国向“人民保护部队”提供武器装备,支持它打击“伊斯兰国”武装。

多国联军支援下,以“人民保护部队”为主体的库尔德武装今年3月拿下“伊斯兰国”在叙利亚的最后据点,继而看管数千计被俘“伊斯兰国”武装人员。按照美联社的估计,这些俘虏包括大约2500名外籍武装人员和上万名叙利亚、伊拉克本地武装人员。

两名得以转移到伊拉克的英国籍武装人员是沙菲·埃尔谢赫和亚历山大·阿蒙·科泰。他们今年1月在叙利亚东部落网,与其他几名英国籍武装人员同住一间牢房。一些美国官员告诉美联社,一些库尔德人离开看守岗位,但离开的总人数不多;数千计俘虏依然关押在俘虏营内,至少现在不必担忧库尔德人会完全“摆挑子”。

特朗普9日再次抱怨其他国家不愿接收本国国籍的“伊斯兰国”武装人员。美联社报道,美国多次向欧洲和中东国家施压,要求对方接收俘虏。多数国家不愿意或迟迟不推进接收事宜。